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uſw i ch A 7n von hrieben

dfeuer e eDas größte Erlebnis einer Frontreiſe an den Ozean Glanzleiſtung der Organiſation Todt
n des

ſ J Heg Halſtet Tauſenden Bunker feſtigungs die in 2ioho Von unſerem Sonderberichterſtatter Leo Holſtein e ehe n Meter e Engliſche Viſionen
n die dieſer Atlantikwall iſt vom Führer unter ein großesKind Atlantikfront im April 1943 Es iſt keinem Feinde Europas anzuraten die Weſtküſte unſeres leitendes Geſetz geſtellt worden daß nämlich der deutſchet u e rin r z n e h tig Dor ind Von Dr Paul Rohrbachftung Erdteils anzugreifen Dieſe Weſtküſte gleicht einer wohlbefeſtigten waffenſtarrenden Front Noch gigan Soldat und die deutſchen Waffen nicht unnötig der Feind
ſtets tiſcher als der Weſtwall ſteht nämlich der Atlantik Wall wie jetzt dem deutſchen Volke aber auch einwirkungen preisgegeben werden ſollen ſondern daß ſie Das Wort Viſion iſt im Engliſchen doppeldeutig esabren ganz Europa und der ganzen Welt geſagt werden darf Er ſteht aber nicht nur ſondern er wächſt täglich r Sſch u t m l fie et halten ein heißt zunächſt ſoviel wie Erſcheinung aber wenn man

und ſtündlich als grandioſer Schutzgürtel für unſeren Kontinent gegen jeden raumfremden Eingriff Das e edährlelſten u erkndh nn ſeden Nindtigen Ver von jemand ſagt er habe Viſion ſo bedeutet das ſoviel
iſt d ße Erlebnis das man auf einer Preſſereiſe an die Weſtfront gewinnen konnte die auf Ein l d re e werden ier T Surg R ie Vorſtellungskraft Engländ d Nord ikehörde iſt das große if c Todt ſtattfand S luſt zu erſparen Dennoch werden hier nicht durch die wie Vorſte ungs ra nglander und 2 J amerikanerbeide ladung der Organiſation Todt ſtattfand Befeſtigungen die Aktionsmöaglichkeiten erſtickt wie es tun ſich etwas darauf zugute daß ſie ihrer Meinung nachnmten z ranzoſen in der Maginot Linie erging Nach den dieſe Kraft in beſonderem Maße und mit praktiſcher d hrſchei Wieder einmal hat der Fü hrer ſchweigend ge Fanzerwerk Panzermauern und Panzergräben MG Iſviel des Weſtwalles wie überhaupt nach den Griznd geſchäftlicher und politiſcher Zweckſetzung beſitzen Wir

gaben handelt und abermals iſt eine Großleiſtung deutſcher Stände und Schützenſtellungen kurz alle modernſten a r n le Fr r Herr hrauchen keine Diskuſſion darüber anzuſangen ob und
ch die Arbeit im Dienſte wehrhafter Verteidigung Europas her Befeſtigungen aufgeführt worden wie ſie ſchon beim Der Materie und bleibt Gebieter des Kampffeldes wieweit das richtig iſt wollen aber dafür einen Blick auf
kmale geſtellt worden Gleichſam über Nacht ſind an der Küſte Weſtwall in die Erſcheinung traten wie ſie ſchon durch die So iſt es kein Wunder daß die Weſtfront angeſichts einige intereſſante Aenderungen der engliſchen Vor

des Atlantik Bunker neben Bunker Panzerwerk neben l Erfahrungen der Kriegsjahre immer entwickelt wurden aller Praliehk eiten die ins a rn war eine ſtellungswelt werfen die der Krieg hervorbringt

engel de u man herütet iſt an mat her liche den Lit dopvelter Alpdruck laſtet heute auf dem EngBeruf Jm Boot Bunker lich nicht vergeſſen hat daß Singapur von der Landſeite Fehler den Gegnex zu unterſchätzen und man traut dem länder erſtens Nordamerika und zweitens das veränderte
n auch her genommen wurde Als gigantiſche Burgen unſeres alten Seeräuber England und ſeinem Kumpan von jen n mmranſky Nicht nur aus den Schlachtfeldern Europas wurden Zeitalters aber ragen da und dort die Boot ſeits des Ozeans durchaus alle möglichen hinterhältigen nnmnmnnnmmmnnnnmmnnmnimnnninmumnmnnnmnnnmmn
n Ge Lehren gezogen ſondern auch der gafrikaniſche Kriegs Bunker in die Luft Bauwerke von einer Wucht und Pläne und Methoden zuſchauplatz und Kriegsſchauplätze in Oſtaſien wurden als Kühnheit der Linienführung Soll datenuoste u alleErfahrungsquelle erſchloſſen Stand man doch vor der Steht man in einem dieſer Boot Bunker und ſieht Bereit ſein iſt allesgewaltigen Aufgabe nicht nur die weit ausgedehnte Küſte zu der Decke empor ſo wirken dieſe rieſigen Hallen in ereit ſein iſt alles Ein Gefreiter schreibt Darum bitte ich auch
wachs eines Weltmeeres zu ſchützen i ſie auch ſo zweck erde Wellen d Platz finden ſondern a Unabläſſig ſpähen die Beobachter über den Ozean Dich daß Du solchen Leuten die meckern eine gründ n
roßen m und le u W T v ehe da die gopten o Digdidieriel Und rig den Wrhhter ein We unermüdlich arbeiten an den Horchgeräten die Be liche Abfuhr gibst Es kommt erst jetzt gerade auf die
e aber faſſend mit allen mlagen zu voriengen a ernnieten atte Gr gen n ter Gr ſatzungen mit geſchärften Sinnen wachen die Poſten und Fleimat an die muß durchhalten denn sonst wäre das n

trierung aller Kräfte an den wichtigen Schwerpunkten fühl unbedingter Geborgenheit Wenn man dieſe Ge r Maoft ſit ger Spr devo lie ſchnell und ſicher gewährleiſtet war So iſt ein gewaltiges ſamtplanung ins Auge faßt wird dem VBetrachter klar ür Je Fanze Sleit r den mect ver viele vergossene Blut umsonst gewesen Wir an der t
G an Werk entſtanden das jeder der es beſichtigen durfte nur was für ein überlegener Gedanke es war die UBoot inaang porte de a Valand binube retten Front halten schon durch auch wenn wir einmal einen m

e mit höchſtem Staunen und Bewunderung betrachtet Baſen mit einem ſchützenden Dach und mit ſchützenden re n r a i gewaltigen Rohre Schritt zurück müssen dann siegt aber doch wieder der
t a Fährt man an den Dünen entlang blickt man an einem Wänden aus Beton zu umgeben und ſie praktiſch un e r Glaube an die Heimatr Zas ſchönen Tage der die Fluten des Atlantik in ſattem angreifbar zu machen Iſt doch auf dieſe Weiſe der dieſer Batterien von denen eine den geren 9 h Aauoe an c ermat

ort Blau als glatten Spiegel zeigt über das rückwärtige geſamte Boot Krieg auf eine neue Grundlage geſtellt geniolen L War Weitnigen en net u el nmnnnninnnmmimnnnininmnnmnnmnnnmmmnnm
vor Gelände ſo kann man bei oberflächlicher Betrachtung nur worden Hat uns der Gewinn der Atlantikküſte im d Wpenſah weit über Vover hiuane ſchießen fönnen

wenig entdecken Die Tarnung iſt meiſterhaft Man Gegenſatz zum Weltkrieg ſchon rein räumlich andere Vor Gleiches galt von den wuchtigen Geſchüßen einer Leben nach dem Kriege Jenes beſchäftigt mehr die Re
nuß ſehr genau zuſehen wenn man die fertigen Be ausſetzungen für die Seekriegführung geſchaffen uns aus Fffenbahnbatterie die wir am Atlantik be gierenden dieſes beunruhigt auch weitere Kreiſe Man hat
I feſtigungswerke erblicken will die tief in die Erde hinein dem naſſen Dreieck befreit und uns den Ozean zum F h u rtr 3de ie mit ihren Scharte Baſti freien Feld de es gegelen joſor E r ſuchten ſich viel Mühe gegeben Nordamerika in den Krieg zuletzten gebaut wurden und die mit ihren Scharten und Baſtio freien Feld des Kampfes gegeben ſo hat dieſer Schutz der rig w t wg z die 9Nittei nen überall in der Feuerwirkung ſich überſchneiden und Boot Baſen dafür geſorgt daß nach Gewinnung der Der Atlantikwall wie er jetzt ſteht könnte Gelegen bringen aber man hat nicht recht bedacht was die Yankees

n ein jeden vorwitzigen Feind in ein verheerendes Feuer von Atlantikküſte niemals die Grundlagen unſerer Seekrieg heit geben wieder von einem deutſchen Wunder zu dafür fordern werden Jn der Jnduſtrie der Vereinigten
indere Artillerie ſowie aller modernen Waffen nehmen würde führung angetaſtet werden konnten ſprechen Aber wir wiſſen daß es ſich auch hier nicht um Staaten beſteht ein Ueberdruck der Produktion der um
roßen Doch nicht nur gegen See ſind die großen Stützpunkte ge ein Wunder ſondern um das Ergebnis einer großartigen jeden Preis nach Exporten verlangt Südamerika wo

Wer z tckeafühe an V leben ne r Des Führers Beſehl und genialen deutſchen Planung im T wohlüber England auch große Intereſſen hat wird rückſichtslos zu
modernen re rung e e e Angriffsmanbver 3 rganiſations ma Reſerv füi g i i Wi 2o bedingt breuchen würde gleichen zuch u f Lan Was aber von den gewaltigen Booten und Bunkern legter n e Dur gant waggt z den e eder

3 n J r S 5 5 9 9 e rx ſeite her gewaltigen Feſtungen da man ſelbſtverſtänd l gilt das gilt genau ſo von den Tauſenden und aber Fortſetzung auf Seite 2 ſtärker mit nordamerikaniſchen Stiitzpunkten infiltriert
die einen dreifachen Zweck haben einen militäriſchen

Dopegt 3 politiſchen und wirtſchaftlichen Sogar den von England9 bis ar er er a er u rer uce e e nun ſo eiferſüchtig gehüteten Perſiſchen Golf hat Wafhington
r zu ſeinem Kondominium gemacht Ueberall wo die USA2 Flagge im Britiſchen Jmperium in den Boden gepflanzto e v e V e 2 0 3r Italiens Bekenntnis zur äußerſten Ent ſchloſſenheit Europäiſche Stimmen zu den deutſch italieniſchen Beſchlüſſen en ihr in Zukunft der nordamerikaniſche Handel

b 9

r u vuf r e Man findet ſich bezeichnenderweiſe in England im19 30 Rom 13 April Die römiſchen Blätter ſtehen ganz herrſchaft geſprengt und die gegenwärtigen Beſitzer aller lichen Hilfsquellen der Welt zu verwirklichen Auch ſonſt damit C a n
Skr im Zeichen d B zwiſchen de den Mohit u ſo r findet in der Weltpreſſe die Führer Duce Begegnung voraus damit ab daß man är mer aus dem Kriege herPro im Zeichen der neuen Vegegnung zwiſchen den beiden nötigen Rohſtoffe entthront ſein werden kann Europa findet in der Weltpreſſe die Führer Duce Begeg vorgehen wird als man vorher war Auf einer Tagung
oehs Führern Deutſchlands und Jtaliens Der feſte aufblühen Corriere della Sera ſtellt feſt Jede Energie ſtärkſten Widerhall des Verbandes der Maſchi Induſtriellen iſt kü ezlichsonn re der Achſenmächte den Krieg bis zum Endſieg zu der Waffen und der Arbeit wird bei dieſem Kampfe ein ü da Wo die nie R n Vor der er0 h führen und alle Kräfte zur Erringung dieſes Zieles ein geſetzt werden der durch den Sieg zu einem Frieden er j das Wort geſallen die einzige Rettung v mzuſetzen kommt vor allem in den Ueberſchriften der Kom führen ſoll der den geiſtigen und materiellen Intereſſen Telegramm des Duce an den F hr armung werde die Zuſammenarbeit mit den Ver

0 E mentare zum Ausdruck Die Verteidigung Europas und aller Völker Rechnung trägt Die Achſe will keinen Krieg dnb Aus dem Führerhauptguartier einigten Staaten ſein Aber zugleich war die Rede
e der europäiſchen Kultur und die Zuſammenarbeit zwiſchen der Vorherrſchaft über Europa ſondern will vielmehr 12 April Beim Verlaſſen des deutſchen Reichsgebietes von den nicht leicht zu verſöhnenden Gegenſätzlichkeiten

hnen den Völkern auf der Grundlage ihrer gemeinſamen IJnter daß Europa mittels ſeiner einzelnen Völker zu einem ſandte der Duce folgendes Telegramm an den Führer unſerer beiden großen Völker Das iſt deutlich genug
ren Fſen iſt ſo ſtellt die römiſche Preſſe feſt der gerechte Geiſt und zu einer Solidarität tätiger Zuſammenarbeit Nach Beendigung meines Aufenthaltes auf deutſchem Ebenſo deutlich iſt die Bemerkung der Times die Zu
üsel Grund der dem gewaltigen Ringen den tieferen not gelangt d a Boden möchte ich Jhnen Führer ſagen daß ich ganz be fammenarbeit dürfe nicht damit beginnen daß zu große
ne enden Sinn gibt und auch den Beſprechungen zwiſchen Das ungariſche Regierungsblatt Eſt Uiſag ſchreibt ſonders erfreut darüber bin daß ich mich mit Jhnen über Opfer von unſerer nationalen Freiheit gefordert werden

em Führer und dem Duce zugrunde lag Die Begegnung Hitler Muſſolini zeige an daß die Achſen ſo viele Probleme die gleichermaßen die Intereſſen Unter der engliſchen nationalen Freiheit verſteht die
dar Se Gedankenaustauſch zwiſchen dem Führer und mächte in ihren Kämpfen allen Möglichk eiten unſerer beiden Länder betreffen habe unterhalten können b 2 i be freif der iſche

s u dern Duce ſchreibt Giornale d Jtalia erfolgte Rechnung tragen und auf eine jede nur denkbare Situg Ich habe erneut und mit großer Befriedigung die herzliche e Nenbar die Ausbeuterfreiheit der engliſchen
Ubr diesmal in großem Stil da die kriegeriſchen und poli tion vorbereitet ſind um ihren Kampf für den Endſieg Verbundenheit in den Zielen und Handlungen feſtſtellen Wirtſchaft

Jays tiſchen Fragen des Augenblicks eine derartige Entwicklung mit ungebrochener Kraft fortzuführen Die fin niſchen können welche unſere beiden Völker in einem Krieg ver Dieſe und andere Stimmen finden ſich zitiert bei einem
erdern Das Zuſammentreffen des Führers mit dem Hlätter berichten gleichfalls in großer Aufmachung über eint den dieſe unmittelbar bis zum entſcheidenden Siege nordamerikaniſchen Journaliſten Hanighen in einem

Vür deten Zeſtätigt aufs neue den Kampfwillen der verbün das Treffen zwiſchen FührerDuce wobei unterſtrichen ſorkführen werden der Europa den von feinen Völkern Artikel der Zeitſchrift Harpers New Monthly Magazine
e on Deutſchen und Italiener die ohne Zögern und ohne wird daß es ſich um die wicht aſte Veſprechung die erwarteten gerechten Frieden bringen wird Ich bewabre das einem der größten nordamerikaniſchen Verlagshäuſer
zenn Kompromiſſe bereit iind alle militäriſchen und anderen jemals zwiſchen beiden Führern ſtattgefunden habe die dankbarſte Erinnerung an Ihre herzliche Aufnahme ör be Bof ic MSpril Maßnahmen zu ergreifen um den Anſtrengungen für de e Rvaoſſo r tig S g gehört und neben dem Boſtoner Atlantic Monthly unterpril Ende m zu ergreifen um den Anſtrengungen für den handele Auch die geſamte bulgariſche Preſſe bringt und begrüße Sie Führer in kameradſchaftlicher Freund den Gebildeten in USA führend iſt Auch unter den ddes Weg größten Nachdruck Zu verleihen Die Beſchlüſſe in größter Aufmachung die Meldungen über das Zu ſchaft Muſſolini ſfenſchaftiichen vatienaglet n er
do d Führers und des Duce zeigen ein ruhiges Vertrauen ſammentreffen Führer Duce wiſſen aftlichen 9 ationalökonomen in C ngland erheben
poel re auf den Kampfgeiſt und den Arbeitseinſas Starke Begchtung bringt ferner die Preſſe Schwe Staatsſekretär Baſtianini ſandte an Reichsaußen ſich Zweifel an der Zukunft So geſteht Sir Erneſt Benn
haus Reines g ſchrei Meſſ des der Führer Duce Begegnung entgegen Dags miniſter v Ribbentron ein Telegramm in dem er ein daß die Lebenslinien der engliſchen Wirtſchaft näm
a cho die Jiſf kungen ſchreibt Meſſaggero yoſten unterſtreicht in der Schlagzeile die tota le ſeinen Dank für die herzliche Gaſtfreundſchaft ausſpricht lich Kapitalsanlagen im Ausland auswärtige Kredit
Ira militäriſche le z ſch Führers und de iſt ſowahl Mobilifierung aller Kräſte der Achſe In einem und zum Ausdruck bringt daß er ſich gefreut habe die gewährung SchiffahrtDienſt und Export ſchlimm mit 1
rſis militäriſch als politiſch von allergrößter Bedeutung Die Kommentar ſagt das Blatt in der Frage der Kriegsziele für Deutſchland und Italien wichtigen Fragen im Geiſte genommen ſind Die Jnveſtitionen im Ausland heißt es
9 bis Tatſache daß die Beſpreck n vier 2 dauer t t 2 z t genom Die titionen im Ausland heißt es1 e 8 r r werde diesmal beſonders die Abſicht der h e auir irge r rn ihn ſind erſchöpft um die nordamerikaniſche Forderung nach
stag cgehoben eine gere Verteilung der wirtſchaft Glauben an den gemeinſamen Sieg beſprechen zu können gab h rr v d Rez r für die Lie Iund hervorragendſten Mitarbeitern begleitet waren genügt bervorgehoben eine gerechte Ber 8 4 cash and earrg d b nach Besablung für die Liefe
dich um zu begreifen wie weit das Feld er behandelten rungen zu befriedigen Die Zinsleiſtung für ausgelieheauen gragen in Wirklichkeit war Wenn der Feind mit einem nes Kapital iſt zu einem Schatten geworden andere Länſachlaſſen des Einſatzes der Achſenmächte gerechnet hatte e der haben ihre Fabrikation von Rüſtungsmaterial entnnd z bitter enttäuſcht ſein denn die aſtan an e wickelt und was ſoll werden wenn England ſeinen zHen geſteigert r u h narrte r Warenexport wieder aufnehmen möchte Es wird einigeVhr enn einmal dir in r P WMerikariſ h Generationen dauern bevor unſer Kapitaleinkommen aufmal die Ketten der britiſch amerikaniſchen Vor den Vorkriegsſtand zurückgeführt werden kann DurchI a 6 8 erſn Mminnnnnnnimnnmnminniinnnnunmuuunununnnmn welche Magie könnte noch aus dem Verſchwinden einesin großen Teils unſeres im Ausland inveſtierten Kapitalsoch ein beſſerer Lebensſtandard gezogen werdenW Neuer Eichenlaubträger Dieſe beſorgte Frage iſt im Sinne der wohlhabendene Aus dem Führerhauptquartier 12 April Oberſchicht geſtellt die England tatſächlich regiert Jn2 z 0 5 C 4632 eIn z Führer hat Kapitänleutnant Albrecht Brandi r en r z n e e en 6ommandant eines UBoots als 224 Soldaten der deut r re e ret z3n ommi le porauszuſcher Wehrmacht das Eichenlaub zum Ritterkreuz des ſehende Enttäuſchung der Maſſen über die HerabdrückungEiſernen Kreuzes verliehen Kapitänleutnant Brandi der Lebenshaltung die während des Krieges zwar hinR hat nachdem er am 21 Januar 1943 mit dem Ritterkreuz genommen wird aber auch hinter dem Kriege nichtVom RNusgezeichnet worden war im Mittelmeer unter härteſten aufhören wird Was dem Engländer auch dem Mannan edingungen drei feindliche Kreußer darunter den im auf der Straße durch und durch zuwider iſt das ſindden heutigen OnW Bericht genannten Kreuzer der Fiſi Klaſſe dauernde Kontrollmaßnahmen in ſeinem täglichen Leben
o und mehrere mit Munition belgdene Dampfer verſenkt Ernährung Kleidung uſw Sie widerſprechen dem herd b und zwei Zerſtörer torve dir n gebrachten und für unumſtößlich gehaltenen Dogma vonder Freiheit britiſcher Lebensführung

40 Ein merkwürdiges Phänomen iſt die in allen Schichtens te Ritterkreuz für Vitez Jany h 533 ſich zeigende Hinneigung zum bolſchewiſtiſchenUngariſcher Armeeführer ausgezeichnet S z e 8 e Moskau Der pſuchologiſche Untergrund iſt natürlichng Berlin 13 April Der Fül lieh General 9 e n e das Gefühl des Sichanklammernmüſſens an dieſen50 Werſt Vitez J a r def bighaber el te r e e ſtarken Bundesgenoſſen der ſich einzig imſtande zeigtti is Arm e er eAner ungariſchen e einen großen Teil der deutſchen Kampfkraft zu bindenz ee das Ritterkreuz des Eiſernen Kreuzes dnie z Genergloberſt Vites Jan y war während der Winter Der engliſche Arbeiter malt auf die Fliegerbomben dieö e a e Oberbefehlshaber einer ungariſchen Armee er herſtellt Hammer und Sichel und meint dies Zeichenürg des J Oſtfront Er hat in den ſchweren Abwehrſchlachten bringe Glück Auf den VarietéBühnen werden Büſtenwel egriſſeiuar wiederholt perſönlich in vorderſter Linie ein der Moskauer Machthaber aufgeſtellt um dem Publikumer ſe n gwirige ſagen er etwas zu bieten was es gern hat Von der Labonr Party11 00 macht im V unter dem Druck der feindlichen Ueber e im Vorlament ſagt ein engliſcher Witz ſie habe vor zweihogen i ggerlauf der Operatignen Auffangſtellungen be S Dingen Angſt vor Sozialismus und vor der Möglichkeitsehl Diviſ blieb er bei der die Bolſchewiſten aufhaltenden 4 e inmgl die Rlegie n Wel eon und hat ſich ſchließlich mit ihr durch den Feind einmal an die Regierung zu kommen Welche Strömun4 en neuen Stellungen durchgeſchlagen Einer der riesigen Bauten an der Atlantikfront Aufn s Scherl gen aber in der Tiefe wühlen iſt eine andere Frage übeg
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die Klarheit erſt bei der erſten Nachkriegs Parlaments
wahl kommen wird Der Rundfunkredner Prieſtley auch
ein Unzufriedener hat in einer Verſammlung geſagt

Wir wollen keine Klaſſen wir wollen eine Klaſſe Wir
müſſen die überlebten Ueberreſte eines Maskenballs los
werden Mit dem Maskenball iſt der geſellſchaftliche
Snobismus der oberen Zehntauſend gemeint Iſt das
nicht eine geiſtige Anleihe beim neuen Deutſchland

Frappierend iſt am Ende auch das Bekenntnis des
führenden Leitartiklers der Times Profeſſor Carr in
ſeinem in einer Rieſenauflage erſchienenen Buch Con
ditions of Peace Friedensbedingungen Man müſſe
das Unvermeidliche nämlich das Ende der freien
Unternehmung und ſtatt deſſen wirtſchaftliche Ge
bundenheit als den vorausſichtlichen Nachkriegsſtand hin
nehmen Jn der Tat eine bemerkenswerte engliſche
Viſion

Marokkaner unterm USA Joch
Rom 13 April Wie aus La Lineg gemeldet wird

haben die nord amerikaniſchen Beſatzungsbehörden in Fez
eine Reihe nationaler Marokkaner verhaftet Unter
den Verhafteten befinden fich elf bekannte Perſönlich
keiten von Franzöſiſch Nordafrika In Meknes wurde
ein nordamerikaniſches Militärlager in Brand geſteckt
in der Umgebung von Fez ein Benzinlager angezündet
und in derſelben Gegend ein Attentat gegen ein nord
amerikaniſches Munitionslager verübt Bei Aidi Am
bark zwiſchen Meknes und Petit Jean gelang es einer
Gruppe Marokkaner ſich nord amerikaniſcher Hanögranga
ten zu bemächtigen die ſie dann auf USA Soldaten
ſchleuderten Die Soldaten eröffneten das Feuer und
es gab auf beiden Seiten mehrere Tote und Verwundete
Die Beſatzungbehörden ordneten ſtrenge Vergeltungs
maßnahmen an

Die engliſche Zeitung Yorkſhire Poſt macht in einem
Artikel auf die wirtſchaftlichen Schwierigkeiten in Nord
afrikga aufmerkſam unter denen wie das Blatt zugibt
die Moſlembevölkerung ſchwer zu leiden habe Es fehle
praktiſch an allem Sie habe keine Lebensmittel keine
Kleider und auch das Wohnungsweſen laſſe ſehr viel
zu wünſchen übrig An ausreichender ärztlicher Hilfe
mangele es ihr ebenfalls Das bei weitem ernſteſte
Problem ſtelle das Transportweſen dar Eiſenbahnen
und Transvportfahrzeuge ſeien in einen völlig verwahr
loſten Zuſtand geraten denn vier Fünftel des geſamten
Eiſenbahnverkehrs habe man den anglo amerikaniſchen
Militärbehörden abtreten müſſen Was die Lebensmittel
verſorgung angehe ſo fehle es in erſter Linie an Ge
treide aller Art Das engliſche Blatt ſchreibt dann
heuchleriſch die wirtſchaftlichen Schwierigkeiten ließen
ſich nicht beheben ſolange die franzöſiſchen Parteien ins
beſondere Giraud und de Gaulle nneins ſeien Voraus
ſetzung zur Löſung der Verſorgungsfrage ſei innenvpoli
tiſche Ruhe Eine ſolche Behauptung iſt typiſch eng
liſch und läßt ſich nur in einer engliſchen Zeitung auf
ſtellen Denn die ganze Welt weiß daß die Schwierig
keiten in Nordafrika durch den britiſch amerikaniſchen
Einfall entſtanden ſind

Chile folgt Rooſevelts Wink
Buenos Aires 13 April Der ſchileniſche Jnnen

miniſter Morales erklärte wie die Zeitung La Nacion
aus Santiago meldet ein Teil der Mitglieder der chile
niſchen Regierung ſei damit einverſtanden in einem
geeigneten Augenblick das Problem der Beziehungen zur
Sowietunion zu behandeln Morales erinnerte
daran daß Präſident Rios ſchon vor einiger Zeit betont
habe Chile ſei bereit zu allen Ländern der Welt diplo
matiſche und wirtſchaftliche Beziehungen aufrecht zu
erhalten Nach dem Beſuch von Wallace des Sendboten
Rooſevelts in Chile ſtellt ſich alſo ſehr bald heraus daß
eine der erſten Forderungen des Weißen Hauſes an Chile
darin beſtand die Verbindung mit der Sowjetunion
herzuſtellen

Auſtralien erkennt die Gefahr
Liſſabon 13 April Eig Drahtbericht Der japa

niſche Sieg im Korallenmeer wird vom nordameri
kaniſchen Hauptquartier im ſiidweſtlichen Pazifik mit
allen Mitteln vertuſcht obwohl man die Tatſache des
Ueberfalles der japaniſchen Flugzeuge auf den ameri
kaniſchen Geleitzug nicht völlig leugnen kann Im Lande
ſelbſt aber haben die japaniſchen Meldungen die Stim
mung der Furcht und der Verbitterung noch verſtärkt
Der auſtraliſche Premierminiſter Curtin hielt aber
mals eine Rede in der er erneut auf den Ernſt der Lage
hinwies und erklärte Auſtralien müſſe ſich auf viele
Opfer bereit machen Schon heute betrügen die Kriegs
ausgaben des Landes ſechsmal ſoviel wie vor 12 Monaten
Gleichzeitig iſt der auſtraliſche Außenminiſter Evatt als
Sonderbotſchafter erneut in Waſhington eingetroffen um
die Lage des Landes darzulegen und darauf hinzuweiſen
daß die Stellung der Japaner auf den von ihnen ererten Inſelbeſitzungen von Monat zu Monat ſtärker
werde

In aufſtraliſchen militäriſchen Kreiſen ſtellt man im
übrigen ſehr unzufrieden feſt daß die britiſche Luftwaffe
auf ihren Flügen nach Deutſchland mehr Bomber
verliere als Auſtralien normalerweiſe für den
Krieg auf NeuGuinea zur Verfügung hat Dailny Tele
graph ſchreibt in einem Bericht aus Delhi daß für das
Mißlingen der britiſchen Opergtionen gegen die japa
niſchen Truppen in Burma der Mangelan Schiffs
raum verantwortlich ſei Wenn uns ausreichende
Tonnage zur Verfügung geſtanden hätte wären wir viel
leicht nicht gezwungen geweſen dieſe Niederlage einzu
ſtecken Doch mußte jeder nur entbehrliche Schiffsraum
nach Nordafrika entſandt werden um die Operationen auf
dieſem Kriegsſchauplatz zu unterſtützen In dieſer
Aeußerung wird von neuem ſehr eindrucksvoll der Zu
ſammenhang der militäriſchen Operationen der Dreier

vaktmächte deutlich

Ein Meiſter der Wiener Muſſk
Zum 100 Todestag Joſeph Lanners am 14 April
Am Oſtertage des Jahres 1843 bewegte ſich ein

Trauerzug von ungefähr zwanzigtaufend Männern
Frauen und Kindern durch die vom flutenden Frühlings
lichte durchfloſſenen Straßen und Gaſſen der Stadt Wien
und geleitete einen Sarg zu Grabe der auf das präch
tigſte geſchmückt eher einem blühenden Lenzſymbol als
einem düſtern Sarkophage glich Nach den feierlichen
Beſtattungszeremonien ſcharten ſich Reihen feſtlich getlei
deter Mädchen um die offene Gruft und ließen ganze
Wolken von Blumen und immergrünen Zweigen auf den
Totenſchrein hinunterfallen als einen Gruß lebensfriſcher
Jugend Der alſo Geehrte war der wenige Tage zuvor
gm 14 April 1843 verſtorbene Tonmeiſter Joſeph
Lanner der Wiener Geigerfürſt und eigentliche Schöpfer
des Wiener Walzers

Joſeph Lanner war ein urechter Wiener mit dem
Charakter des lebensluſtigen Vorſtädters jener glücklichenBiedermeierzeit Als Sohn eines Bandſchubmathers war

er 1800 zu Oberdöbling geboren und in der gleichenVorſtadt verſtarb er auch als ihn den erſt 43jährigen
rüſtigen Mann der Typhus niederwarf Frühzeitig wardes jungen Joſeph Lanners muſikaliſche Begabung zutage
getreten faſt allein hatte er ſich bevor er gründliche
Studien trieb die Grundlagen des eigene bei
gebracht hatte auch ſchon als Knabe einige hübſche Kompo
ſitionen geſchrieben ohne irgendwelche Fachbelehrung
hierzu empfangen zu baben So ergab es ſich faſt von
ſelbſt daß der Heranwachſende ſich dem Muſikerberuf zu
wandte er gründete ein Trio beſtehend aus zweiGeigen und einer Guitarre und zog damit in die Vor
Irte und in den Prater um hier und dort zu Jaufe undFeierabend aufzuſpielen Wenn dann der Herr Prim
geiger höchſteigenbändig den Zinnteller herumreichte fand
ſich meiſt ein Sümmchen zuſammen das deutlicher Aus
druck allſeitiger Zufriedenheit der Hörer war und ſo ent
ſchloß ſich der junge Dirigent das Trio zum Quintett zu
zrweitern eine beſonders wertvolle Bereicherung des
kleinen Orcheſters bedeutete der Beitritt eines gewiſſen

Zann Strauß der die Bratſche ſtrich und da er vier
ghre iünger war als Lanner ſich dem iungen Meiſter

willig fügte wenigſtens vorerſt denn nach längeremalugliche uſammenſpiel erkannte der Lrag
eigenen Ja r zu gut als daß er in ab s
Stellung geblieben wäre er machte ſelbſtändiing als eifriger aber treter ch geſinnter wen

l

bewerber Lanners durch das Muſikleben Wiens dahin

dw

Halliſche Nachrichten

Der deutſche Atlantik Wall ſteht
Fortſetzung von Seite 1

fähigkeit Dr Todts und ſeines Nachfolgers Reichs
miniſter Speer handelt
Betrachten wir den Atlantikwall der jetzt entſtanden

iſt ſo
engl

iſt es bemerkenswert daß heute bereits in der
iſſchen Preſſe Betrachtungen erſcheinen die er

kennen laſſen daß man ſich über ihn bereits ernſteſten
Erwägungen hingibt Betrachtungen die angeſtellt wur
den ehe man ſich über das ganze Ausmaß der deutſchen
Atlantikbefeſtigungen
dieſes
naliſt
ſchrift
gen O
der Erfolg garantiert werden könne
jenigen

klar ſein konnte Mitte März
Jahres nämlich hat ſich ſchon der engliſche Jour
Artur Bryant bemüht in einer Londoner Zeit
ſeinen Landsleuten klarzumachen welche gewalti
pfer eine Landung in Europa verlange ohne daß

Er ſchreibt Die
die Eröffnung einerdie heute Plakate fürZweiten Front vorbereiten ſcheinen wenig Ahnung von

der Höhe des Preiſes zu haben den unſer Land dafür
zahlen
denn d
Tränen koſten aller Wahrſcheinlichkeit nach wird
Strö
weiten Front mit ſagen

müßte Wir wollen uns nicht darüber täuſchen
ie Zweite Front wird nicht mehr nur Schweiß und

ſie

Die Errichtung einer
einmal zwei Millionen

me von Blut fordern
wir

Soldaten würde auf dem Kontinent Todesopfer koſten
die die Ziffer des letzten Krieges weit überſteigen da
mals
Wahnj
rechnen

verlor England über 800 000 Tote Es würde
inn ſein mit dem Zuſammenbruch Europas zu
i Wir müſſen uns auf mindeſtens ſo ſchwere

Blutopfer vorbereiten wie ſie der Verſuch gekoſtet hätte
durch Frontalangriff den deutſchen Weſtwall zu nehmen
Wenn

Jn

wir gewillt und vorbereitet ſind dieſe Aufgabe zu

übernehmen bedeutet dies das Opfer von möglicherweiſe
Hunderttauſenden wenn nicht gar Millionen britiſcher
Männer Soweit ein engliſcher Journaliſt der als
Warner auftritt Mag im übrigen aus der feindlichen
Diskuſſion herausſpringen was es will Deutſchland
und mit ihm Europa iſt gerüſtet und kann jeder Möglich
keit begegnen

Eine gigantiſche Arbeitsleiſtung
Dieſer Tatbeſtand konnte nur durch eine Arbeits

leiſtußa bewältigt werden die geradezu als über
wältigend anzuſprechen iſt Aus naheliegenden Gründen
wird niemand verlangen daß hier Ziffern über die
gigantiſchen Erdmaſſen Betonmaſſen und Eiſenmaſſen
gegeben werden die bei den Bauten zu bewegen und zu
verwerten waren Jeder aber kann ſich eine Vorſtellung
davon machen wenn er auch nur an die Ziffern denkt
die wir vorher in bezug auf den Weſtwall in Erinnerung
gerufen haben und die bei dem Bau des Atlantikwalles
noch bei weitem übertroffen worden ſind Schon die
Transvortleiſtung ſtellt eine außerordentliche Bewältigung
einer Rieſenaufgabe dar da ja nicht überall auch nur die
primitivſten Bauſtoffe aus dem Boden gewonnen werden
konnten Nur einiges kann hier in Umriſſen von dem
ſkizziert werden was alles erſtellt wurde Es wurden
Bunker gebaut Straßenzüge hergeſtellt Werke aller Art
wieder in Betrieb genommen Schleuſen gefertigt Boot
Werften errichtet 1941 ſtanden neben Zehntauſenden von
deutſchen ſchon viele ausländiſche Arbeiter in unermüd
lichem Einſatz War der Weſtwall noch lediglich von deut
ſchen Kräften gebaut worden ſo kündete ſich hier ſchon die
Neuformung der OT an

Kurze Meldungen
einer Feierſtunde zu der die Deutſch finniſche Ver

einigung von 1918 die Deutſch finniſche Geſellſchaft und
die Nordiſche Verbindungsſtelle eingeladen hatten wurde
der B efreiung der finniſchen Hauptſtadt durch deutſche
Truppen am 12 April 1918 in Anſprachen von General
leutnant g D Graf von der Goltz des Inſpekteurs der
finniſchen Armee General Oeſtermann und von Präſident
Dr D

Auf der Ordensburg Sonthofen iſt der 2
gang r
ner A

räger gedacht

Jahr
von Adolf Hitler Schülern nach beſtande
bſchlußprüfung entlaſſen worden Die Abſchluß

diplome wurden den Adolf Hitler Schülern in Anweſen
heit des Reichsſchatzmeiſters Schwarz von Reichsorgani
ſationsleiter Dr Ley zugleich im Namen des Reichsleiters
von Schirach übergeben Gleichzeitig erfolgte die feierliche
Aufnahme der nun ins Leben tretenden und demnächſt
überwiegend zu den Fahnen einrückenden Adolf Hitler

Von
Ritterkreuzträger Leutnant
einem

Der

skar

Schüler in die Partei
der

in

Oſtfront kehrte
Beobachter

an der
t Rolf Hart

Kampfgeſchwader nicht zurück
1Fliegertod ſtarb an der Oſtfront Oberfeldwebel
Kräußel Flugzeugführer in einer Kampfgruppe

einem Feindflug

b dem der Führer für ſeine großen Leiſtungen als
Transportflieger im Dezember 1942 das Ritterkreu z
des Ei ſernen Kreuzes verlieh

Generalleutnant Alfred Graf von Soden Ritter
des Ordens pour
in Lübeck geſtorben
entſchloſſenes Handeln während des Boxeraufſtandes in
China im Jahre 1900 aus wobei er die Verteidigung des
Pekinger Geſandſchaftsviertels organiſierte

Der
Oberkommandierende der 6 Brigade der britiſch indiſchen

le mérite von 1900 iſt am 9 April
Graf von Soden zeichnete ſich durch

engliſche Brigadegeneral Cavendiſh der
Truppen iſt ſeiner ſchweren Verwundung erlegen Caven
diſh wurde bei Vernichtung der 6 Brigade von den japa
niſchen Truppen am 8 April gefangengenommen

Moskaus Hand im Jrak
Rom 13 April Die irakiſche Regierung hat nach

einer Meldung des Giornale gtalia aus Ankara den
britiſchen Behörden Unterlagen vorgelegt aus denen
hervorgeht daß die Unruhen im Lande auf Moskauer
Agenten zurückzuführen ſind die ihre Befehle un
mittelbar von Moskau erhalten Die Regierung des Jrak
hat die Engländer gebeten unmittelbar in Moskau zu
intervenieren um die Rückberufung der bolſchewiſtiſchen
Agenten zu erreichen

Neue Ritterkreuzträger
Berlin 13 April Der Führer verlieh das

Ritterkreuz des Eiſernen Kreuzes an Oberleutnant Paul
Jacob Bat Führer in einem bayr Jäger Regiment
Feldwebel Alois Cugganig Zugführer in einem
Gebirgsjäger Regiment Obergefreiter Albert Hoff
mann MG Schütze einem Kradſchützen Bataillon
Obergefreiter Wilhelm Okrent Richtkanonier in einem
Panzer Artillerie Regiment Hauptmann Wagenfeld
Staffelkapitän einer Fernaufklärungsſtaffel Oberleutnant

in
O

Oberländer Flugzeugführer in einem Kampf
geſchwader 44 Sturmbannführer Joachim Schubach
Bataillonskommandeur in der 44 Panzergrenadier Diviſion
Totenkopf und 44 Unterſturmführer Heinz Macher

Kompanieführer in der 44 Panzergrenadier Diviſion
Das Reich

Stalin empfing nach einer Meldung des britiſchen
Nachrichtendienſtes am Montag in Moskau eine bri
tiſche Militärabordnung

Nach einer Reuter Meldung iſt der Verrätergeneral
Wolvert als erſter der abtrünnigen Generale im tune
ſiſchen Feldzug gefallen

Britiſcher 8000 to Kreuzer verſenkt
dnl Aus dem Führerhauptquartier12 April Das Oberkommando der Wehrmacht gibt be

kannt Bei den Säuberungskämpfen nordweſtlich
J s um wurden zwei feindliche Bataillone vernichtet

Von der übrigen Oſtfront werden nur erfolgloſe ört

Ein

Bei

9 m

etzten

infolge günſtiger NamJoſeph Lanner hat zu Anſehen gelangen laſſen die innige
geiſtige Verbundenheit mit dem Wiener Walzer

liche Angriffe der Sowjets am Kubanbrückenkopf
m 173 des Lad ogaſees gemeldet

In

Lairouan und Souſſe dem Vormarſch des Feindes zähen
Widerſtand entgegen und hielten das Vordringen der
feindlichen Panzerſchützen
ſtändigen Gefechten
Kampfgruppen nach Norden zurück und räumten im
dieſer Bewegungen nach planvoller Zerſtörung der kriegs

wichtigen Anlagen Sfar und
Nahkampfverbände der Luftwaffe unterſtützten

Opergationen unſerer Truppen und fügten in überraſchen
den Tiefangriffen dem Feinde hohe Verluſte zu

uneſien ſetzten unſere Nachhuten im Raume

immer wieder auf Unter
zogen ſich die den er

Zuge

Kairouan
die

zelne feindliche Flugzeuge drangen am geſtrigen
Tage in die beſetzten Weſtgebiete bis zur Reichs
grenze vor Fünf Flugzeuge wurden hierbei abgeſchoſſen

einem erfolgloſen Angriff britiſcher Torpedo und
Bombenflugzeuge auf ein durch leichte deutſche Seeſtreit
kräfte geſichertes Geleit in der
Torpedo und drei Bombenflugzeuge abgeſchoſſen An den
Küſten der beſetzten W
wegens wurden weitere vier Flugzeuge durch leichte
deutſche Seeſtreitkräfte vernichtet

Biscaya wurden zwei
Weſtgebiete und Nor

weſtlichen Mittelmeer griff ein deutſches
Unterſeeboot einen Kriegsſchiffsverband an verſenkte

Angeſtellten und dieſer verdankte ſeinem jungen Meiſter
Endes das was den Namen Jobann Strauß

Verhältniſſe noch über den Namen

Der Walzer beſtand zwar aus dem Ländler und

Silvio Amico

bloße riſteng heute ſo viel geſprochen werde
chauung daß d

zußer der r ben
nge tDemgegenüber entwickelte Silvio Amice mit fundiertem

iſſen und unanfechtbaren
es einen dramati
immer gegeben
lands

Amico

Deutſchen Dreher entwickelt ſchon lange war aber
neben dieſen uralten Tanztypen künſtleriſch bedeutungslos

geblieben iTemperament dem ſich eine lebendige Phantaſie und eine
beſinnliche Beherrſchtheit zugeſellten den Walzer zu dem
entwickelt was er bedeutet zu dem Hymnus des lebens
bejahenden deutſchen Geſellſchaftstanzes Daß Lanner etwas
Neues geſchaffen hatte beſtätigt nicht nur die begeiſterte Zu
ſtimmung
Franz Schubert ihm ſpendete ſondern noch mehr der gewal
tige urſprüngliche durch keine künſtliche Werbung hervor
gerufene ſpontan widerhallende Beifall der Wiener
nicht nur die Weiſen die Lanner ſchuf wie z B die
unvergänglichen Walzer Abendſterne Die Schönbrun
ner Liebesträume und viele andere bewährten ſich als
unvergängliche Schätze eines wahrhaften und wertbeſtän
digen Kunſtgutes au
ſtrich

neuartigen Tonkünſtler deſſen erſter und beſter Schüler
Johann Strauß war
für den geiſtigen Zuſammenſchluß einer Nation zu wür
digen weiß verſteht die Tragweite despfneirietrnitgeeoſſe
gelang Lanner hunderttauſend Herzen nach einem Takt
ſchlagen zu laſſen

Erſt der junge Lanner hat mit ſeinem feurigen

die ſogar ſein Zeitgenoſſe und Kunſtgefährte

Und

ch die Art wie Lanner den Bogen
wie er ſeine Kapelle inſpirierte bewies den

Wer die Bedeutung guter Muſik

erner Lenz

Das italieniſche Theater
Italiens bekannteſter Theaterkritiker

Präſident der Akademie für dramatiſche Künſte in Rom
hielt im Faſchiſtiſchen Kulturinſtitut einen bemerkens
werten Diskurs über das italieniſche Theater über deſſen

ie An
übrigen Künſte
eranlagung mit

Reſonanz gefunden

er Italiener für all
eine natürliche

hat auch in Italien ſtarke

chen Gei eim italieniſchen Vol
is auf ePfere en e lterT woder Klage über die Kriſe des Fehenworie

n ſeine Theſe da

Ja als Anno 1828 Joſeph Lanner Leiter der Tanzmuſik
in den Redoutenſälen und Dirigent des k k Hofball
orcheſters wurde teilte er in jeweiliger Abwechſlung dieſe
ehrenvolle Tätigkeit mit Johann Strauß ſeinem einſtigen

einen 8009 To Kreuzer der Fiji Klaſſe und torpedierte
einen Zerſtörer

Der italieniſche Wehrmachtbericht
dnh Rom 12 April

bericht vom Montag hat folgenden Wortlaut Im Ver
folg der Bewegungen der italieniſch deutſchen Truppen
auf die neuen Stellungen auf dem tuneſiſchen Kriegs
ſchauplatz wurden Sfax und Kairougn geräumt

Starke Vorſtöße feindlicher Vorgusabteilungen die
von Panzern unterſtützt waren wurden im Südabfſchnitt
der Front zurückgewieſen Verbände unſerer Luftwaffe
griffen die rückwärtigen Stellungen des Feindes an
Deutſche Jäger ſchoſſen fünf Spitfires ab

Geſtern nachmittag bombardieeten Verbände vier
motoriger Flugzeuge Neapel Trapani und Mar
ſal a An Wohnhäuſern entſtand beträchtlicher Schaden
Insgeſamt wurden unter der Zivilbevölkerung vier Tote
und 22 Verletzte gemeldet Unſere Jäger ſchoſſen ſechs
Flugzeuge über Neapel und zwei über Trapani ab
weitere vier Flugzeuge wurden von der Bodenabwehr
zum Abſturz gebracht zwei davon über Neapel eines
über Meſſinag und eines über Pozzallo

Bei dem
Angriff auf Cagliari traf die Bodenabwehr zwei Flug

Der italieniſche Wehrmacht

im geſtrigen Wehrmachtbericht gemeldeten

zeuge die brennend das eine ſüdlich von S Elig das
andere in der Umgebung der Stadt abſtürzten Vier
unſerer Flugzeuge kehrten nicht zurück

n 2WmWmm

theaters nicht ihre Berechtigung ab Es beſtehe noch eineTrennung zwiſchen Theater und Kultur in Jtalen
Amico macht den geſteigerten vom Publikum noch er

mutigten Jndividuglismus des Schauſpielers für dieſe
Kriſe verantwortlich Das Problem des Schauſpielers
der im dichteriſchen Text nur den Vorwand für die Zur
ſchauſtellung ſeiner künſtleriſchen Perſönlichkeit ſieht müſſe
elöſt werden Amico verwies in dieſem Zuſammen
ſang auf die Erfahrungen in Deutſchland wo ſich der
Künſtler der Schauſpieler geleitet von dem Regiſſeur
dem dichteriſchen Werk dienend unterordne Nur von
dieſer Einordnung ſei auch in Italien die Wiedergeburt
des Theaters zu erwarten

Von der Wilhelm Buſch Geſellſchaft Der Freundeskreis um
Wilhelm Buſch iſt ſtändig im Wachſen begriffen Die Wilhelm
Buſch Geſellſchaft veröffentlicht einen Bericht für die Zeit vom
Juni 1940 bis Dezember 1942 in der der Mitgliederbeſtand
ſich von 1690 auf 2976 erhöhte Jn den letzten vier Monaten
ſeit der Drucklegung der Mitteilungen ſind abermals 530 neue
Mitglieder zu verzeichnen Damit iſt die Geſellſchaft in
wenigen Jahren eine der größten Vereinigungen dieſer Art
geworden Die Sammlungen des Buſch Archivs in Hannover
wurden wieder beträchtlich vermehrt Wilhelm Buſch wird jetzt
auch in Feldpoſt Ausgaben erſcheinen Eine neue Geſamtaus
gabe ſeiner Werke wird in einem Münchener Verlag vorbereitet

Wo ſind noch Hölvberlinſchriften verborgen Bei der Arbeit
an der neuen Hölderlin Ausgabe zeigt es ſich immer mehr
daß das was an Handſchriften Briefen und Aufzeichnungen
Hölderlins auf uns gekommen iſt nur einen Teil deſſen dar
ſtellt was ehemals vorhanden war Es ergeht daher an alle
Beſitzer von Handſchriften des Dichters die Bitte Mitteilungen
über ſolche an das Hölderlin Archiv bei der Württembergiſchen
Landesbibliothek Stuttgart Neckarſtr 8 gelangen zu laſſen

Bayreuth ehrte Hans Richter Aus Anlaß des 100 Ge
burtstages des Hofkapellmeiſters Dr Hans Richter des treuen
Dieners des Bayreuther Werkes ließ der Oberbürgermeiſter
der Stadt Bayreuth an deſſen Wohn und Sterbehaus eine
Gedenktafel anbringen die kündet daß dort der treueſte Ge
ſelle des Meiſters Richard Wagner lebte wirkte und ſtarb

Karl Reinecke Altenau geſtorben Jm Alter von 56 Jahren
ſtarb der als Künder des Harzes bekannte Kunſtmaler und
Heimatdichter Karl Reinecke Altenau Sowohl durch ſeine
Bilder wie durch ſeine ſchriftſtelleriſchen Arbeiten warb er für
den Harz

Stadttheater Am morgigen Mittwoch findet die Erſtauf
führung des Schauſpiels Das Dorf bei Odeſſa von
Herbert Reinecker ſtatt Ein volksdeutſches Dorf erlebt die
Nacht vor dem Einzug der Deutſchen Jnſzenierung Willy
Dietrich Bühnenbild Paul Pilowſti

Erträge brachten 0,374 0,148
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Aus der Wirtschaft
Abschöpfung freier Kaufkraft

von Kroſigk ſprach in Helſinki

Berlin 13 April Der Reichsfinanzminiſter Graf Schwerin
von Kroſigk ſprach in Helſinki über Finanzprobleme des
totalen Krieges Er erinnerte an die Waffenbrüderſchaft deut
ſcher und finniſcher Soldaten vor einem Vierteljahrhundert
und an die Wiedereroberung von Helſinki am 12 Avril 1918
Auch die Finanzkraft der Nation ſtehe in dem Dienſt der einen
Aufgabe die uns heute geſtellt ſei nämlich der endaültigen
Beſeitigung des bolſchewiſtiſchen Gefahrenherdes Der Miniſter
ſchilderte dann die Erfahrungen die Deutſchland auf
dem Wege durch Weltkrieg Jnflation und Deflation gemacht
hat Es ſei erforderlich die richtigen Wege zur Aufbringung
der finanziellen Mittel zu finden und den Staatshaushalt
in Ordnung zu halten Der Miniſter bezeichnete es als vor
dringlich die infolge der Zurückdrängung des zivilen Sektors
entſtandene freie Kaufkraft ab z uſchö pfen Neben den
preispolitiſchen Maßnahmen ſei ein beſonders dafür geeignetes
Mittel die Steuer Der Miniſter behandelte die verſchie
denen Möglichkeiten der Abſchöpfung durch direkte und in
direkte Steuern und wies auf die Notwendigkeit hin die
Technik der Steuerveranlagung und Steuererhebung zu pflegen
und damit Gerechtigkeit und Gleichmäßigkeit der Beſteuerung
als die Grundpfeiler ſolider Finanzwirtſchaft durchzuſetzen
Weiter ging Graf Schwerin von Kroſigk auf die Methoden
und Erfolge der deutſchen Anleihepolitik ein deren Lautloſig
keit er beſonders hervorhob Das Anwachſen der öffentlichen
Verſchuldung halte ſich in dem durch die Kriegsnotwendig
keiten bedingten Rahmen Hierbei wurden die inneren Zu
ſammenhänge zwiſchen Aufbringung von Schuldendienſt und
Steuerlaſt aufgezeigt dieſes Verteilungsproblem werde eine
der wichtigſten Aufgaben der Finanzvpolitik nach dem Kriege
ſein Der Miniſter erklärte daß die deutſche Finanzwirt
ſchaft im Kriege innerlich geſund geblieben ſei Er ſtreifte zum
Schluß die Finanzierungsprobleme des zwiſchenſtaatlichen Ver
kehrs Es ſei ſelbſtverſtändlich daß die Völker deren Söhne
gemeinſam kämpften und bluteten ſich auch wirtſchaftlich und
finanziell gegenſeitig unterſtützten

Vor neuen großen Industrieanleihen
Auf dem Markte der Jnduſtrieobligationen hat

ſich das Emiſſionsbild in den ganzen letzten Wochen beträcht
lich belebt Auch in der kommenden Zeit wird man ſicherlich
mit weiteren großen und zum Teil auch kleineren Jn
duſtriellen Anleiheemiſſionen rechnen können Während im
erſten Vierteljahr 1942 alles in allem nur etwas über 80 Mil
lionen RM Jnduſtrieobligationen neu herausgebracht wur
den iſt in dieſem Jahr die gleiche Summe bereits im
bruar allein zuſammengekommen Bis zum Anfang dieſes
Monats aber ſind insgeſammt noch ſechs weitere Jnduſtrie
anleihen mit einem nominellen Betrag von 110 Mill R
gegenüber nur rund 84 Mill RM in der entſprechend
Vorjahrszeit herausgebracht worden Der Umfang der Emiſf
ſionen hat ſich alſo mehr als verdopelt Die Anleihen
jetzt noch bevorſtehen gehen über das Ergebnis des erſten
Vierteljahres vermutlich noch beträchtlich hinaus Was die Be
dingungen dieſer vergangenen und kommenden Jnduſtrieobli
gationen angeht ſo wurde faſt durchweg der 4prozentige Typ
bei einem Verkaufskurs von 102 Prozent gewähſt
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Neue Einſatzbedingungen für Oſtarbeiter Der General
bevollmächtigte für den Arbeitseinſatz hat in einer Verord
nung zur Durchführung und Anderung der Verordnung über
die Einſatz bedingungen der Oſtarbeiter vom 5 April 194
deren Arbeitsbedingungen verbeſſert Die mit dieſer Verord
nung im Reichsgeſetzblatt veröffentlichte neue Entgelttabel
wird von dem Lohnzeitraum ab der nach dem 1 Mai 1943
endet anzuwenden ſein Die Reichstreuhänder der Arbeit w
den für die in der Land und Hauswirtſchaft eingeſetzten O
arbeiter entſprechende Entgelte feſtſetzen Des weiteren ſind
nach dieſer nennen Verordnung von dem Tage ab an dem di
neue Entgelttabelle in Kraft tritt die Betriebsführer ver
pflichtet den Oſtarbeitern Entgeltabrechnungen auszuſtell
aus denen ſich die Berechnungsgrundlagen die Geſamtentge
und die Höhe der Abzüge für Sachleiſtungen ergeben
Abrechnungen ſind überall dort zu erteilen wo nicht vom
Reichstrenuhänder der Arbeit wie in der Landwirtſchaft und
Hauswirtſchaft beſondere Entgeltſätze feſtgeſtellt worden ſind

Porzellanfabhrik Kahla Kahla Der ausweispflichtige
Jahresertrag abzüglich Perſonalaufwendungen Abſchreibun
gen Steuern und Berufsvertretungsbeiträgen beläuft ſich auf
0,85 Mill RM Dazu kommen Beteiligungserträge von 0,13
0,16 ſowie Zinſen und gao Erträge von 0,04 0,01 Mill R

Unter Einrechnung von 287 997 277 432 RM Vortrag ver
bleibt für 1942 ein Gewinn von 1 309 154 1 262 311 R
woraus der HV am 28 April die Ausſchüttung von un
5 Prozent Dividende auf 55 890 RM Vorzugsaktien und von
wieder 4 Prozent auf 10 888 400 RM Stammaktien vor
ſchlagen werden ſoll während wie im Vorjahr 500 000 R
als Zuwendung an die Gefolgſchaftsfürſorge vorgeſehen ſind
Zum Vortrag auf neue Rechnung ſind 291 623 RM beſtimmt

Fahlberg Lift AG Chemiſche Fabriken Magdeburg
Jahresertrag erhöhte ſich auf Mill RM 8,81 6,95 übrige

Durch Teilauflöſung der Rück
Penſionen und Unterſtützungen wurden 0,200

0,170 gewonnen Die Geſamtaufwendungen erforderten 8,88
6,84 Der Unterſtützungskaſſe wurden 0,300 0,235 zuge
wieſen Einſchließlich 0,076 0,086 Vortrag wurde ein Rein
gewinn von 0,286 wie i erzielt woraus wieder 3 v H
Dividende auf 7,00 Grundkapital zur Verteilung kommen
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Fußball am kommenden Sonntag

Sportbereich VfV Halle 96 1 SV Jena SVg
Erfurt HFV Sportfreunde SV Deſſau 05 SVg ZeitzSportgau SV Boruſſia SV 98 Halle SMockrehna Wittenberg 07 Union Sandersdorf SP
Merſeburg Reichsbahn VfL Merſeburg HFC Wacket
Freundſchaftsſpiel

Sportbezirk VfiL Dölau VfB Schkeuditz HS2
Favorit Preußen Merſeburg Freundſchaftsſpiel

Jahresbeſtleiſtungen im Schwimmen
Einige ausgezeichnete Leiſtungen gab es bei dem ſtark be

ſetzten Jubiläumsſchwimmfeſt das der S Stern Leip
zig aus Anlaß ſeines 40jährigen Beſtehens durchführte Einen
dreifachen Erfolg hatte die in der Reichsleiſtungsklaſſe des
BDWM geſtartete Leipzigerin Giſelt Graß zu verzeichnen
die im 200 Meter Bruſtſchwimmen die Jahresbeſt zeit
von 00,3 erzielte und ſich außerdem im 100 Meter Krau
ſchwimmen in 13,8 und im 100 Meter Rückenſchwimmen iſt

25 die erſten Preiſe holte Auch bei den Männern zeich
neten ſich vor allem die Jugendſchwimmer aus So gewann
der Magdeburger Hitlerjunge Köhne die 200 Meter Bruſt in
der beachtlichen Zeit von 51,8 und Fritzſche Buckan be
nötigte als Zweiter 54,7 Die 100 Meter Kraul für dieReichsleiſtungsklaſſe der HJ holte ſich Gemmel Magdeburg
in 06 die 324100 Meter Lagenſtaffel fiel an Hellas Magd
burg in 47,8 und in der 352200 Meter Brutſtſtaffel beſetzte
Pofſeidon Leipzig in 24 5 den erſten Platz

Gebietsmeiſterſchaften im Geräteturnen des BDM
Am letzten Sonnabend und Sonntag wurden in Halle die

Gebietsmeiſterſchaften im Geräteturnen des BDWM durchage
führt Die Jungmädel hatten eine Barren Bodenübung und
Hindernisſtaffel zu beſtreiten die Mädel einen Kaſtenſprung
eine Boden und Barrenübung Die BDM Abteilungen de
NSRVL Vereine zeigten eine Boden Barren und Pferdeübung

Ergebniſſe Jungmädel 1 Bann Naumburg 203 mit 300
Punkten Mannſchaftskampf der Mädelgruppen 1 Bann
Halle 36 mit 222 P Mannſchaftskämpfe der BDM Abteilungen in den NSRL Vereinen 1 Bann Halle 36 mit
219 P Beſte Einzelturnerinnen Jungmädel M WolBann Naumburg 203 mit 36 P Bund Deutſcher Mädel
M Kolda Bann Halle 36 mit 57 P NSRL G Brennecke Bann Halle 36 KTV mit 60 P

n Ahrens gefallen An der Oſtfront iſt Fritz Ahren
Berlin gefallen Ahrens war einer der beſten deutſchen Mit

telſtreckenläufer Als Angehöriger des Luftwaffen Sport Ver
eins Berlin gehörte er 1940 und 1941 zu der ſiegreichen 45400
Meter Meiſterſchaftsſtaffel Außerdem wurde er 1941 Einzel
meiſter über 400 Meter Seine beſte Zeit über ſeine Spezial
ſtrecke von 400 Meter lief er 1941 mit 48,4 Sekunden

S VD

Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Dr Hans Joachim
uck Verlagsdirektor Auguſt Spretke Hauptſchriftleiter
r Arno Wegrich ſämtlich in Halle Anzeigenpreisliſte Nr 8

Dieſe Ausgabe umfaßt 4 Seiten
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Mi n duht Zuckerma iſt te r klaren Zu ſich ſehe e Es muß do zu wecken ſchaffen der Al vas die is Wohnzi kann auch tig be er kann le fahren idern er Verbrau
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Frählingsboten
Alle Vögel sind schon da

Der Tierſchutzgedanke hat eine doppelte Wurzel im
deutſchen Volke Ethiſche Verbundenheit mit dem ſchwäche
ren Geſchöpf ſchuf die Grundlage zur geſetzlich geförderten
Tierhege und praktiſche Erwägungen ließen die Tierſchutz
handhabung im allgemeinen und den Vogelſchutz im be
ſonderen zu ſeiner jetzt erreichten Höhe herangedeihen
Die durch ihre erfolgreiche Schädlingsbekämpfung be
wieſene Nützlichkeit der Vögel iſt gewiſſermaßen der Dank
den die gefiederten Sänger an ihr Heimatland Deutſch
land für ſyſtematiſche Sicherung der Lebensbedingungen
aller ſchutzwürdigen Vögel abſtatten mag man nun an die
geſetzlichen Verbote des Abſchuſſes Fanges Schlingen
legens ſowie der Brutſtörung denken oder an die Förde
rung der Fütterung in Mangelzeiten und derlei

Wenn jetzt in dieſen Wochen hintereinander und neben
einander die zahlreichen Zugvögel wieder heimwärts
ziehen ſo iſt durch das in ſüdlichen Ländern den
Durchgangsſtationen des Vogelzuges nach dem Norden
nachgeahmte deutſche Vorbild auch der Reiſeweg der
unendlichen Fluggeſchwader geſichert die im Laufe des
Frühjahrs im Sommer und im Herbſt die treueſten
Freunde und Landhelfer des deutſchen ja des mittel und
nordeuropäiſchen Bauern überhaupt ſind Die Vögel ſind
die zuverläſſigſten unentbehrlichſten Hilfskolonnen für
den Kampf gegen den Verderb Man hat errechnet daß
die ganze Erde ſchon nach zwei Jahren verödet daliegen
würde wenn die braven Piepvögel einmal in einen
Generalſtreik treten würden oder durch menſchliche Un
vernunft ausgerottet wären Alſo wenn nun die Vögel
unſer ergrünendes und erblühendes Deutſchland wieder
bevölkern ſo ſollen ſie uns nicht nur als vertraute
Symbole der erwachenden Natur willkommen ſein ſondern
darüber hinaus als Garanten einer neuen kriegswichtigen
Ernte in Feld Wieſe Garten kurz überall da wo
fleißige Schnäbel das Geſchmeiß ſchädlicher Jnſekten in
allen ihren Metamorphoſenſtadien wegfangen

Es mag nicht allgemein bekannt ſein daß die Be
ſtrebungen des Vogelſchutzes ſo jung ſie zu ſein ſcheinen
tatſächlich doch ſehr alte wohlbewährte Wurzeln haben
Bereits die frühmittelalterlichen Weistümer uralte
Rechtsregeln beſchäftigen ſich damtt Jn überkommenen
Aufzeichnungen fränkiſcher Rechtsbücher finden ſich ſehr
ſchwere Strafen angedroht für den Fang von Meiſen und
es iſt intereſſant zu ſehen wie ſich ſolche alten Rechts
regeln oft in Sprichwörter umwandelten ſo gibt es in
Oberöſterreich noch heute ein Volkswort das beſagt Alle
Meiſenfänger ſoll man aufhängen

Tatſächlich iſt das vielgeſtaltige Volk der Meiſen be
ſonders wertvoll in ihrem Kriege gegen das Ungeziefer
ihnen am nächſten kommt das kunſtreiche Geſchlecht der
Spechte nur ſind dieſe den Meiſen zahlenmäßig unter
legen Das erklärt ſich zum guten Teil an der allzu
eifrigen Ausholzung ſtammfauler Bäume die man lange
betrieb heute belaſſen die Förſter den Spechten in jedem
Revier gern einige kernfaule Baumſtämme zur Aus
höhlung für Schlaf und Brutplätze denn der wackere
Zimmermeiſter des deutſchen Waldes vergreift ſich nicht

an geſunden ſondern nur an ſchon angekränkeltem Holze
eben weil darin die meiſten Jnſekteneier Maden und
Puppen zur Weiterentwicklung verborgen ſind Da nun
ein Svecht ſtets mehrere Schlaflöcher hat und dann wieder
etliche davon aufgibt ſo kommen dieſe den Meiſen und
anderen Höhlenbrütern zugute ſo daß die Förderung des
Spechtes auch mittelbare Nutzwirkung auf die Aufzucht
der Schädlingsbekämpfer hat

Sagt der Volksmund Der Specht muß raſtlos picken
ſoll ihn der Hunger nicht zwicken ſo gilt dies auch für
den Star den man als Kirſchenfreund fälſchlich auf die
Schwarze Liſte geſetzt hat deſſen Nußen aber ſeinen Naſch
ſchaden wettmacht iſt er doch ein erklärter Feind zumal
der Bodeninſekten wie der Engerlinge und raſtlos dreht
er im Herbſt und Winter denn nicht alle Stare ſind
Zugvögel Blatt für Blatt um um die darunter ver
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und Landhelfer
ſteckten Spinnen Aſſeln Käfer Fliegenpvuppen und
Würmer herauszuholen Neben ihm aber raſchelt im
welken Laube das nun allmählich vom jungen Lenzgrün
überwuchert wird die Amſel oder Schwarzdroſſel ſie iſt
die erſte Frühlingsſängerin Der Volksmund erzählt mit
Hinblick auf das ſchwarze Federkleid die Amſel ſei eine
verzauberte Prinzeſſin die um ihren Gemahl trauere
und unmittelbar Bezug auf den Vogelſchutzgedanken hat
der alte Brauch den Amſeln im Winter Futter zu ſtreuen
es heißt das bringe Glück und halte das Fieber fern
Irgendwie ſtimmt es denn eine jede gute Tat trägt ihren
Lohn in ſich und jeder Vogel der geſund überwintert
trägt zur Sicherung der Ernte in deutſchen Landen bei

Kläcuge lie den Sckuitt Be lcgela
Märſche erzählen Weltgeſchichte

Wenn die elektriſierenden Klänge der Marſchmuſik aus
dem Lautſprecher tönen ſo ſetzen ſich unwillkürlich unfere
Füße in Bewegung und beginnen meiſt ohne daß wir es
merken den Takt zu ſtampfen Wer hat eigentlich dieſe
Gattung der Muſik die auch in unſeren Tagen eine
nicht zu unterſchätzende militäriſche Bedeutung beſitzt er
funden Das Wort Marſch das aus dem Franzöſiſchen
kommt ſtammt zwar erſt aus dem 17 Jahrhundert
Marſchmuſik als ſolche nämlich der Klangrhythmus der
die Tritte einer in Bewegung befindlichen Truppe be
lebt war aber zweifellos bereits in der Antike bekannt

Der Armeemarſch als ſolcher findet ſeinen Vorgänger
in der bis ins 15 Jahrhundert zurückreichenden Trom
mel und Pfeifenmuſik der Landsknechtsfähnlein Im
17 Jahrhundert traten dann neue Muſikinſtrumente hin

zu und aus dem rhythmiſchen Trommelſchlag erwuchs
die Marſchmelodie die ihre Hochblüte in der Zeit Fried
richs des Großen erlebte Aus der friderizianiſchen
Zeit ſtammen die ſchönſten Armeemärſche die auch heute
noch unſer Ohr erfreuen und unſere Füße faſt automatiſch
in Bewegung ſetzen Sehen wir uns einmal die be
rühmteſten Märſche dieſer Epoche etwas näher an Da
iſt vor allem der berühmte Alte Deſſauer zu erwähnen
der nach Leopold Fürſt von AnhaltDeſſau benannt
wurde Mit den Klängen dieſes Marſches empfing man
den tapferen Feldherrn als er 1706 ſeinen Einzug in
Turin hielt Seitdem iſt dieſe Melodie mit dem Text
So leben wir nicht mehr in Vergeſſenheit geraten und

gilt auch heute noch als einer der ſchönſten Militärmärſche
aller Zeiten Der Alte Deſſauer iſt übrigens jener
General geweſen der als erſter bei dem von ihm ge
führten preußiſchen Regiment den Gleichſchritt einführte
Nicht weniger berühmt iſt der Hohenfriedberger Marſch
jener unſterbliche preußiſche Armeemarſch deſſen Kom
poniſt kein geringerer als Friedrich der Große ſelbſt ge
weſen ſein ſoll Am 4 Juli 1745 feierte er bei Hohen
friedberg im Bezirk Liegnitz einen ſeiner glänzendſten
Siege über ſeine von Karl von Lothringen geführten
Widerſacher Aus einer etwas ſpäteren Zeit ſtammt der
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Torgauer Marſch der zu Beginn des 19 Jahrhunderts
von dem Lehrer Scholz in Torgau komponiert wurde
zur ſelben Zeit da die Preußen unter Tauentzien die
von Napoleon zu einer ſtarken Feſtung ausgebaute Stadt
Torgau nach heftigen Kämpfen erobern konnten

Damit ſind wir bei der zweiten Blütezeit der Marſch
muſik die die Befreiungskriege brachten Auch hier gibt
es eine Reihe von unvergänglichen an Großtaten deut
cher Truppen erinnernden Märſchen Der bedeutendſte

von ihnen iſt der Yorckmarſch ein Präſentiermarſch den
der große Ludwig van Beethoven 1806 zu Ehren deseldmarſchalls Graf Yorck von Wartenburg komvponiertede Yorckſche Korps war es das 1813 Blüchers ſchleſi
ſcher Armee zugeteilt den Hauptteil am Siege an der
Katzbach hatte Ein berühmter und in ſeiner rhoythmiſchen
Eigenart einzig daſtehender Marſch iſt der Radetzkymarſch
den Johann Strauß der Vater komponjerte und nach dem
Feld marſchall Radetzky benannte Abſchließend wollen wir
nicht vergeſſen des ſchönſten Marſches der Gegenwart zu ge
denken des Badenweiler Marſches Jhn ſchuf der ver
ſtorbene Obermuſikmeiſter Georg Fürſt im Auguſt 1914
unter dem überwältigenden Eindruck des erſten Feuer
gefechts das er mit ſeiner Truppe in der Nähe des fran
zöſiſchen Grenzortes Badonville zu beſtehen batte

Kleine Chronik des Tases
Zuchthaus für Abhören feindlicher Sender

Der 53 Jabre alte Otto Kaubiſch in Meißen
und ſeine Ehefrau Olga hörten ſeit 1939 die verſchie
denſten Auslandsſender ab Sie erzählten das Gehörte
an Bekannte weiter und ließen ſie zuweilen auch die
Sendungen mithören Das Sondergericht Dres
den verurteilte den Ehemann Kaubiſch zu fünf Jah
ren Zuchthaus und ſeine Ehefrau zu vier Jahren
Zucht haus Zwei weitere Mitangeklagte die ſich in
geringem Umfang beteiligt hatten wurden zu drei Jahren
und zweieinhalb Jahren Zuchthaus verurteilt Der
40 Jahre alte Willy Löſchner in Forchheim hatte
ſich im Jahre 1941 an Stelle eines Volksempfängers mit

Neue Flugzeugteile rollen zur Front
Auf lange Eisenbahnzüge verladen rollen neue F
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dem er auch ſchon ab und zu einen Feindſender abgehört
hatte ein hochwertiges Radiogerät angeſchafft Er hörte
ſeitdem fortgeſetzt zwei bis dreimal wöchentlich mehrere
feindliche Auslandsſender ab Er ließ zuweilen auch
Bekannte ſolche Sendungen mithören Das Sondergericht
verurteilte ihn wegen ſeines verantwortungsloſen Trei
bens zu fünf Jahren Zuchthaus

In dieſem Falle Todesſtrafe
Der 47jährige Oskar Uebel in Wien war von

dem Sondergericht in Wien wegen Rundfunkverbrechens rechtskräftig zu zehn Jahren Zuchthaus ver
urteilt worden Auf die Nichtigkeitsbeſchwerde des Ober
reichsanwalts wurde das Urteil aufgehoben und an das
Sondergericht zurückverwieſen Wie das Sondergericht
in ſeinem neuen Urteil feſtſtellt hat Uebel in ſeiner
Wohnung mit mehreren jungen Männern in bis
40 Fällen fortgeſetzt feindliche Auslandsſender abgebört
Das Gehörte beſprach er dann mit ihnen in deutſchfeind
lichem Sinne Er hat dieſes Abhören und Weiterverbrei
ten geradezu organiſiert Das Sondergericht nahm einen
beſonders ſchweren Fall im Sinne des Paragraphen 2
der Rundfunkverordnung an der dafür die Todesſtrafe
androht Es verurteilte ihn daher zum Tode
Die Todesſtrafe iſt bereits vollſtreckt worden

Tod nnter dem Eisſchrank
Beim Transport von Stückgut kam der bei einer

Speditionsfirma in Zwickau beſchäftigte Beifahrer
Rudolf Jäh mit einem ſchweren Eisſchrank zu Fall Jäh
der im 67 Lebensjahre ſtand wurde von dem Schrank
erſchlagen

Dieſes Gold iſt für Spanien
Dieſes Gold iſt für Spanien Jch vermache es dem

Caudillo Mit dieſen Worten hatte ein Oelvreſſer aus
der Nähe von Caceres in der Sierra de Gata im Augen
blick ein Vermögen verſchenkt Dieſes Vermögen beſtand
in der Goldmine El Caudillo bei Caceres die der
Mann entdeckt hatte Er hatte zuerſt Gold aus einemFlüßchen gewaſchen und ſich dann weiter auf die Suche
gemacht bis er im Quellgebiet dieſes kleinen Flußes
ſtark goldhaltiges Quarz entdeckte Die Grubenſachver
ſtändigen die er darüber informierte gerieten beim An
blick dieſer Reichtümer ins Staunen Sie boten demFinder Anteile an der neuen Mine an die dieſer aber
mit den oben erwähnten Worten ablehnte
Jtalienerin durchſchwammden Rio dela Plata

Die fünfundzwanzigjährige Jtalienerin Lita Tiraboſchi überquerte ſchwimmend zwiſchen der uruguanyiſchen
Stadt Berazategui in der Provinz Buenos Aires den
La Plata Fluß in 29 Stunden und 15 Minuten Der
Vater des Mädchens iſt der bekannte italieniſche Schwim
mer Enrico Tiraboſchi der als erſter Mann den Aermel
kanal überſchwamm

Stockschirm 11 15 15 am Pa
Kkarte Zweite Spinn pierkorb Ecke Liudenstr Thomaguter Mann unger jeber guter rem mit großer Geduld ertrage duld ertragenem Leiden ent Anordnung Nr 3 der Gemeinschaft stoffkarte für Polen oder Vierte Pro siussstr hängen gelassen Gegen

Volker Unser Sonntags junge ist dal treusorgender Papa nem Leiden verschied am Sonn schlief heute meine JIiebe Frau Schuhe Sehuhausbesserungen zur tektoratkkleiderkarte besitzen und Belohn abz Lebensmittellaus Süd
große freude Charlotte Ruh Hermann Prinz ne Wende Mann ſor Poekt herzensgute Mutter und Durchführung der Verordnung über nicht von Kegiebetrieben lager PaulBerck Str 44 Ruf 358 11land geb Poppe Walter Ruhland 10 Tage nach seinem 40 Ge aber en er an ohne die Verbrauchsregelung für Schuhe eigenen Werkstätten u dergl mit Schlüssel am 25 3 Nr 11 verNeu Wörrolitz im fangen feld 2 burtstag er ber r h Anni hen Kötzsch und Sohlenmaterial vom 28 1 1943 Schuhausbesserungen versorgt wer Ludwig Baumweg 18 t

seiner kinder besorgte Vat eiehs wer Nr 98 Cn in Mart Angete wurde In tiefem Sehmere Gertrud ger unigeigekebter ſtets hilf web Wanel cent den und aueh nicht Selbstbesohler Die Dame welche am Freitag inuns am 9 April geschenkt In Pri roh S 727 hin r herelter Präde dehwiegersol im 49 Lebensjahre Wird tür den Saalkreis angeordnet l oder Familienangeöhrige von sol der oilette Biermann Semraudankbarer freude Magdalena Keller rinz seb Schu Joachim C re t r alen n I Schuhausbesserungswerkstätten chen sind erhalten auf Antrag von den Schirm an sich nahm wird ergeb Strauch Berndt Keller Ober en n z Schwager u vorber Onkel n tiefem Meh Salvator then eder Art baben in der Zeit bis der Kartenstelle des Wirtschafts sucht seibig sof an d Kasse ab

rleic Be 7 5 2 n z 59 S 2 c J Gfunkmeister O K H Berlin Tegel an eleich im Namen aller Paul Mippert Kötzseh Helga then Kötasch 30 April 1943 neue Kundenlisten an amtes bei dem zuständigen Bürger Portemonnaie mit Inh Geld n
Berſiner Str 10 z Z Haſſe Saole linterbliebenen im 40 Lebensjahre Amalie Wanel geb Gahler zulegen Mit dem Mai 1943 wer meister Ausbesserungsscheine Der Vertgegenst 3 4 nachm Nähe
Iotherplatz 4 Nietleben den 12 Aprül 1943 In tiefer Trauer Frau Elge Hip Halle S den 12 W pril 1943 den frühere Kundenliste n ungültig Schein ist mit einem abzutronnen Huttenstraße verlor 10 Belohn

P GSesine Erdmute I 1945 v zeerdigung Mittwoch 15 Uhr pert geb Hartmann Rinde Blumenthalstrabe 10 III h I Verant wortlich für die Anlegung der den Abschnitt mit dem Aufdcuck Finder wird gebeten seine Anschr
glückliche Geburt ihres zweiten zu Nietleben Sonja ung Hanneſore Hugo Be erdigung Donnerstag 13 Uhr Kundenliste I8t der Inhaber der B versehben Dieser Abschnitt unter O 3214 anzugeben

i i re i grobe Kapelle Gertraudenfried erkstätte ist wie die Kontrollabsehnitte 3 der sStockschirm ſ1 4 Haltest Thor grobe apelle Gertraudenkfries u IKriegskindes zeigen hocherfreut an Hippert und Frau Hermann 5 g ru Zr c hof Freundl zugedachte Kranz 2 Die Eintragung in der Kunden Vierten Reichskleiderkarte zu be masiusstr gefund Tel 235 73outnent Hannes leonhbardt und frau Unser innigstgeliebtes Bübchen Kuhnert und Frau Marta geb u hof r 2n7 listo erfolgt Segen Vorlage der handein d h bei der Eintragung Drahthaartfox Peter mit schmal

Hei eher Feine j rt is sPencden an Friedhofsverwaltg 7 57 S a a4ndeln I H agung ter schmDora geb Heil Goiststr 42a 2 z unser lieber kleiner Hippert Liselotte Kuhnert n Vierten Reichskleiderkarte Die vom Schuhmacher abzutrennen aufPrivatklinik Dr Sack
Fritz VolkerAſs Verſobte grüßen irmgerd Busch

ist im zarten Alter von 71/2 Mo
Halle den 11 April 1943
Vogelweide 15 h Unsere geliebte Schwester erfolgte Eintragung in die Kunden

list ist durch Eintragung des N zubewahren
gung dem Kunden zurückzugeben

schw Halsb Sonnt abd entl Otto
und bei der Austra Winkelimann Halle Brucknerstr 3

Ob fr Heinz Schmidt z Z auf Vr éerdicuns s ö mens ode r Firma des Werk l 7 Jeder Vorbrauchar darf siean Haiſe Haneérätetrabs 12 naten für immer wieder von uns Beerdizung Donerstag anna Hon dorf en Auf des r in a hrageher darf sie hur V Gä KONZERTEau alle umboldtstraße gegangen Er war unser Son Uhr Südfriedhof Zuged Krauz ist am Sonntagmittag für immer stätteninhabers auf dem Stamm in eine Kundenliste einer Schuh
den 13 April 1945 neg hin r D ggr spenden bitte Friedhof abgeben eingeschlafen abschnitt der Vierten Reichskleider ausbesserungswerkstätte entragen2 S nenschein unser Stolz u unser u in Stadttheater Heute DieAls Vermählite grüßen im Namen ganzes Glück das Liebste was Von Beileidsbesuchen bitten wir In tiefem Schmerz Geschwister karte unter Beifügung der Ein lassen Die Eintragung von Ver 59591 v euté lenstag

t z W 2 v ß 2 n v C 47 r ne 1 4 e jst e hoe relehae roite V 19 22 4 Uhr 15 Vorstell D enstagbeſſer Eſtern Gefr Rot Engler wir hatten h Abstand zu nehmen Höndortf trasungs Vummer der Kundenliste brauchern welche bereits in der St W eund Frau Charlotte geb Gablef gar igf TIerzelei u t ihhalme J zu hecheinigen Von der Vierten Kundenſiste einer anderen Schuh Stammk B Margarethe roheAn unserem Ehrentage wurden wir In unsagbar tiefem Ierzeleid Unser lieber Vater der Schnei Wülbelmstraße 24 Drosselwesg 5 I Reichskleiderkarto ist der Ab ausbesserungswerkstätte eingetra r Gounod Slittgocbin überaus reichem Maße durch K Fritz Harz Leutnant z dermeister a Belgern und Leipzig schnitt 3 abzutrennen Diese Ab gen sind ist verboten 14 z Uhr Geschlossene WehrAufmerksom keiten herziich erfreut im Osten und Frau Gertrud n 4 Trauerfeier Donnerstag 11/2 O schnitte sind von den Schuhausbes 8 Verbraucher welche die Aus machtvorstellg 19 21 Uhr 14 VorWir zagen hierfür giſen unseren geb Krauber 80wie alle Ange ranz 3 rhar t Uhr Gertraudenfriedhok Blu serungswerkstätten sorgkfältig gut tragung aus der Kundenliste bean ste Mittwoch Stammk A St
herzlichsten Dank Gefr Rot Engler hörigen die ihn so lieb hatten ist am Sonnabendabend im Alter menspenden bei der Friedhofs zubewahren tragen z B bei Verzug nach aus aufführg Das Dort bei Odessa
und frau Halle 10 April 7943 Halle den 10 April 1943 von 74 Jahren sanft und still Verwaltung 3 Kinder von Ia 3 Jahren sind wie Wärts usw sind von den Schuh Schauspiel von Herbert Reinegekerfür j r eingeschlafe bishe lie Kundeniiste einzu ausbesse xswerksta in derSchillerstrabe 24 Ammenhdorker V eg 171 für immer einges hlafe I h 1sher in Undenliste einzu aus e8s8erunswerkstätten 1n der

xWqçrD W e J ragre S c r rer i8 d 638 je St jIhre Vermählung eben bekannt Beerdigung Donnerstag 33 4 In ſtiller J rauer Hans Ehrhardt Nach langem schwerem mit Ge k gen ug ling W rdbe m un Kunde mit te 2 u 1ö he Die rei V E e A N S T A L T u d 6 E
ler Kapelle des Süd und Frau Erna geb Günther x em 45 Kundenliste nicht aufgenommen chung in der Kundenliste ist aufErnst Hammerschmidt Gefr Ise r Von der Kapelle des Süd rna geb duld ertragenem Leiden ver 1 Verbrauc i fierte zeichskleiderk tei rariete i8 je s z Zuge Willi Knoche u Frau Käte gel m 4 Merbraucher die bei ihrer Be der Vierten Reichskleiderkartel Steintor Varieté Täglich 19 30Hammerschmidt geb Görschel h h r h starb am I1 April meine heitz rufsausübung von Ort zu Ort ziehen baw den gleichgestellten Karten Die vier Dux i v icroBrehna Geringswalde/Sa 13 April s spenden Friedhofsverwaltung Ehrhardt, Hans Dieter Knoche geliebte Frau treusorgende Aut t W n gest en Karten Die vier Dux die hervorr Akro

ihre am 14 April stattfincengde Ver
mehluno geben bekannt Gernard
Tille Lt d Res z Z auf Urlsub
u frau Margarete geb Ebersbach
Halle liebigstr 4 Leipzig W 32
Herm Meyer Str 47

An unserem Hochzeifstaqe wurden
Wir in überaus zahlreichem Maße
durch Aufmerksamkeiten herzlichst
erfreut Wir sagen hierfür allen un
seren herziichste Dark Walter
Frieckrich und Frau Nietleben Berg
haide 7
für die uns anläßlich unse er Kriegs
trauung erwiesenen Aufmerksam
keiten danken wir herzlichst Ffeld
Wwebeſ Hans Vitovec u Frau Elfriedeo
geb Kübitz Ammendorf Gottfried
lindner Str 31 12 April 1943

abzusehen

Nach langer schwerer

Karl Lange
im 43 Lebensjahre

Schillerstrabe 54

Friedhofsverwaltung

An unserem Hochzeitstaqge wurden
Wir s0 überaus reichlich mit Auf
merksamkeſten erfreut daß es uns
nur auf diesem Wege möglich ist
allen unseren herzlichsten Dank zu
sagen Besonderen Dank Betriebs
führer und Gefolgschaft der fFa
Karl und Hugo Nathan Teutschen

zem schwerem Leiden

im 72 Lebensjahr

Für die uns zur goldenen Hochzeit

M e n Hnterbüebenen Walter Linke
geb Starke Oberteutschenthei Tal J Halle Westl Ladenberg
Weg l a straße 52Für die uns on oneerer sſbernen Trauerfeier zur Einäscherung
Hochzeit so zahlreich erwiesener Auf
merksamkeiten sagen wir hierdurch
allen unseren herzlichen Dank
Gustav Diener und frau Marie geb

fFuge Oboerröblingen 30 1743 a
Allen denen die uns zu unserem
Ehrentag unserer goldenen Hoch
zeſtsfeſer so ſiebevoll mit Auf
merksamkeſten beehrten sagen wir
nur auf diesem Wege unseren aller
herzlichsten Dank Otto Espenhahn
u Frau Pauline geb Dittteld Ober
teutschenthal Etzdorfer Str 33 a

Gertraudenfriedhokf

ver waltung erbeten

geinem schweren I,eiden
den Tod erlöst worden

erwiesenen Ehrungen und Aufmerk
samkeiten sagen wir allen hier
durch herzſichen Danx Wilheim
Kirchhoff und Frau Minna geb
Saalmann Mauerstraße I6

ein Dr med
Stabsarzt d D
Eva Ehberlein
6 Enkelkinder

Für all die herzliche Teilnahme
im Hinscheiden meines lieben

Manngs Otto Müller danken
wir allen herzlichst Ruth tiner
u Eltern Oberröblingen a See

tden Kpn

auf dem Parkfrie

Von Beileidsbesuchen bitten wir

heit entschlief am Sonntag mein
lieber Mann mein guter Sohn
unser Bruder Schwager u Onkel

In tiefer Trauer Frieda Lange
geb Stuß nebst Angehörigen
Halle den 13 April 1943 n
Beerdigung Donnerstag 13 Uhr
von der Kapelle des Südfried
hofes aus Zuged Kranzspenden

Am 10 April verstarb nach kur
unser

lieber Vater Großvater Schwa
ger und Onkel der Gärtner i R

Sernhard Linke
In stiller Trauer im Namen aller

Mittwoch 13 Uhr große Kapalle
Freundlich

zuged Kranzspenden Friedhofs

Mein lieber Mann und Lebens
Kkamerad unser gütiger Vater u
Großvater Bergwerksdir i R

ist heute im 66 Lebensjahre von
durch

In tiefstem Schmerz Else Eber
lein Lotte Strümpel geb Eber

Günther Eberlein
r med Wil

helm Strümpel Unterarzt d
geb Brebmer m

a

erlin Lichterfelde Potsdamer
e 8 furt Halle/S

Beisetzung e 12 Uhr
dhof Berlin

Lichterfelde Siud Thuner Platz

Halle den 12 April 1943
Schulstr 5, Kronprinzenstr 45
Beerdigung Donnerstag 14

ter und Schwester

Onkel der Bäckermeister i R
Otto Kermeß

V 3 11 1875 A 9 4 1943
Sein Leben war Arbeit
In stiller Trauer Familie Willi
Kermeß
Halle Schkopauer Weg a4t
Beisetzung hat im Sinne des
Verstorbenen in aller Stille
stattgefunden

Trauerfeier zur

spenden an
waltung erbeten

Mein lieber guter Vater der
Malermeister i R

Richard Zahn
ist heute im 81 Lebensjahre für
immer von uns gegangen Ex
In stiller Trauer im Namen der
Hinterbliebenen Rosa Zahn
Bad I auchstädt den 12 4 1943

Nach langem schwerem mit
stiller Ergebung getragenem
Leiden verschied heute im
79 Lebensjahre unsere liebe
gute Mutter und Großmutter
Frau verw Oberregier Baurat

remnem Leiden mein

Angestellte

Stolze und Frau

Tage zuvor erfolgte Nachricht
vom entog ihres einzigen
Knkelsohnes Obgrleutn Hans

Mutti Tochter Sehwiegertoch

trene Grieser

Am grünen Felde 12 h
Freitag 15 Uhr grobe Kapeſle
Gertraudenfriedhot
leidsbesuchen bitten wir absehen
zu wollen Zuged

die Friedhofsver

Kurz vor Vollendung seines
59 Lebensjahres entschlief
sanft nach langem schwe
mit grober Geduld ertrage

Mann unser herzensguter Vater
Schwiegervater und Opa Bru
der, Onkel und Schwager

In stilier Trauer Anna Krosch
geb Seidler Zahlmeister Kurt
Krosch und Klein
wachtmeister Helmut Heinrich
u Frau Annemarie geb Krosch
Halle Ludw Wucherer Str 26

Wir verlieren in dem Verstor
benen einen stets fleißigen und

wie Artisten Schiffer Flöher usw
können bei dem Wirtschaftsamt
ihres Aukfenthaltsortes beantragen
daß ihre Wanderpersonalkarte mit

Schuhmacher auf der Wanderperso
nalkarte unter Angabe des Datums
einzutragen

ie Schuhausbesserungen dürfen
nur in Abständen von 5 Monaten
durchgeführt werden

Die Reichskleiderkarte dieser Ver
braucher darf als Kundenausweis
für Schuhausbesserungen nicht Ver
wendung finden Sie sind mit fol
gendem Vermerk zu versehen

Eintragungen für Schuhausbesse

Einäscherung

Von Bei 9

richte Kranz

oder Ausbesserungsscheinen zu be
scheinigen
ein beliebiger Abschnitt 3 bzw ein
Abschnitt A 8 auszuhändigen

gehändigten Abschnitts 3 der Klei

r des A ides Schuhausbesse rsscheines zu zes on Ziger e zu Geschwister Höpfner tanzen Sonn
Zuwiderhandlungen

nach derVerbrauchsregelungs Stratf
Verordnung
26 11 1941 RGBl I S 437 bestraft

Halle den 8 April 1943
Der Landrat des Saalkreises

Wirtschaftsamt

yaten und das große April Pro
gramm Nachm Vorstell mittwochs
donnerstags sonnabends und sonn
tags um 16 90 Vorv 10 00 20 00 h

und den Verbrauchern

Krank Uhr kleine Kapelle Gertrauden geb Funke ginem Vermerk versehen wird auf Bei der neuen Schuhausbesserungs Der hallische Jahrmarkt groß
friedhof Frdl zuged Kranz r 27 Jahre Grund dessen sie an ſedem Ort er werkstätte ist die Neuanmeldung wie immer Ein Besuch Iohnt sich hspenden Friedhofsverwalt erb im blühenden Alter v 27 Jahren r derlichegtanls durch Vermittlung zur Kundenliste nur gegen Vorlage

In tiefer Trauer im Namen der zuständigen Schuhmacherinnung der berichtigten Kleiderkarte be KRAF
Am 9 April verschied nach län aller Hinterbliebenen Herbert Schuhausbesserungen vornehmen Ausbesserungsscheines und gegen I 0URCH FREUDE
gerem schwerem Leiden unser Grieser Isolde Grieser assen dürfen Die durchgeführte Abgabe des von der bisherigen V

e Sehwage J Schubausbes r js Se sbessert grlegts e eranstaltungenlieber Bruder Schwager und Halle den 13 April 1943 Jchubausbeserung ist von dem Schuhausbesserungswerkstätte aus
Gzptsniet r hl uanclere Freitag 16 April 19 30 Uhrbsehnitts A S Stadtschützenbaus,

tag 25 April und Montag 26
19 30 Uhr Stadtschützenhaus

Volksbildungsstätte
Konteradmiral Reinhold Gadow

u Pie Kriegslage zur See Mittwoch
21 April 19 30 Stadtschützenhaus

L CHTSPIELTHEATER

werden Aprilin der Fassung vom

rungen haben auf der Wanderperso
nalkarte zu erfolgen

5 Polen die im Besitz der Zwei
ten Spinnstoffkarte für Polen sind
werden in die Kundenliste eingetra
gen Die Eintragung wird wie auf
der Vierten Reichskleiderkarre ver
merkt Die Austragung und Neuein
tragung bei Wohnungswechsel er
folgt jedoch nur auf Grund einer
schriftlichen Bescheinigung der
Kartenstelle des Wirtschaftsamtes

Bürgermeister
Für Protektoratsangehörige die

ihren Versorgungswohnsitz im
Reichsgebiet haben rilt deren
Vierte Protektoratskleiderkarte als

Beber guter

der

Luzie geb
Axel Haupt

benden ausländischen Arheiter
deren Schuhausbesserungen in lar abgebengereigenen Werkstätten ausgeführt

Trauerfeier Donnerstag 12 Ubr
g K pelle Gertraudentriedhof

lumenspenden an die Verwal
tung des Friedhofes

Auf Grund der nedie Verbrauchsregelung für le
wichtige gewerbliche
vom 14 11 1939 RGBI I S 2221 in

stoffkarte besitzen ist auf dieser
ein Vermerk des Iagorführers an
zubringen, daß die Schuhausbesse
rungen in lagereigenen Woerkstätten
darchgeführt werden

über
bens

Frzeugnisse

VERLOREN GFFUNDEN
Opernglas Alfi 109 4Stadtschützenhaus abh gek

Gutschalk lBrieftasche mit Iinh Sonnabend
Leipziger Str verl Bitte abz geg
Bel Krondorfer Str 6b III t

Damen Armbanduhr 29 3 Ad
vokatenweg Ernestusstr bis Reil
eck Verl Geg Belohn abzugeb ab
18 Uhr Werner Gr Gosenstr 32

H VFilzhut grauer verlor Sonn
abend nacht zw Johannesschule u
Lutherplatz Geg
hannes Schänke Liebenauer

Hundepeitsehe Sonntag Anlagen

bitte geg

BRernsteinkette Sonntag Röpziger

Interesse dringend
selben dort abzugeben

Boa schwarz graue
Jahrmarkt Eisbude verlor Ab
Cexg Bol bei Barth Parkstr 15

T Gr Ulrichstr 51 VomSchicksal verweht Jug nicht zu
l 20 45 40 Vorv 11 12 eUfa Alte Promenade 2 Woche
Der große Sehatten 00 50
40 Jug nicht zug Vorv 11 12
Ufa Ritterhaus Einmal der

liebe Herrgott sein 100 50 40
ug nicht zugel Vorv 11 12 hUfa Riebeckplatz 5 Woche
Damals 90 50 40 Jug nieht

zugelassen Vorverk 11 12 hsingtheater Waisenhausring S
Bel abzug Jo Der Barbier von Sevilla 20 50Ter 40 Jug üb 14 J zug Vorv 11 12

Schauburg Das Groblustspiel

abends
Bel

Vogelweide 29

Auf Wunsch des Verstorbenen J Vierte Reichskleiderkarte im Sinne an der Saale verloren Gute Be Ein Zug fährt ab Jug nicht zugAnna Seyffert hat die Beisetzung in aller der Vorsehrift über die Schuhaus iohnung Pfälzerstr 8 part h2 20 45 25 Vorverk ab 13 00
g geb Maecker Stille stattwefunden Bitte keine I besserung Tueh gelb braun einmalig Sonn Capitol 10 30 Das indischeDer Schmerz durch die drei Beileidsbesuche Die in Lagergemeinschaften le abend abend verl Da Andenken Grabmal 00 30 50 Wetter

leuchten um Barbara Vorv ab 11 00
Jugendfrei

Edison Heute Dienstag bis Don

ute Belohn oder Ersatz
erchenfeldstr 1 III I

einsatzbereite rbeitskameraErich Lindemuth blieb ihr teteig werden sind nicht in neue Kunden Straße Lerchenfeldstr verl An nerstag 00 Der verkannte Lebe
die ffert und F Lott schaft des Landeskontroüver sten einzutragen Hier wird die denken Geg Belohn abzugeben mann Jug vieht zugelassen hfo e und rau L gtte bandes Sachsen Annalt e V Kundenliste durch das von der Hohenweidener Weg 85 r Bü mmendorf Ab mor
v ist tat i z Tinlle i agerverwaltung zu führende La Matrosen Mütze verlor Schrap en Ein Windstoß mit Paul KempR e b 2 n ger Personalverzeichnis ersetzt das lau Ohorröblingen Abz Schrap Jug über 14 J zugel 30 u 50Pote men I r ge le die Grundlage für die Materiaizutei Iauer Siedlung 10 Propst Vorverkauf ab 00S el T 4 n t t o SAALKREIS lungen an die lagereigene Werk Die Person welche am Sonnabd Casino Heute bis Donnerstagalle der well ba statte didet, Zegen 17 Uhr bei Bäcker Lammert Donausehiffer 00 730 Jugoln 4 ver c e 7 pr Sofern ausländische Arbeiter eine r Steinstr 70 den Lederbeutei nicht zugelassenSehuhausbesserungen Protektoratskleiderkarte od Spinn mit Inhb an sjeb hahm wird im eig Troili Fronttheater heute ein

malig 00 30 Ver t dauch Menschen r n

mee ne r tzugelaseen 45 15 ws wo

ersucht den
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